

# 助企“政策包” 如何让企业减负担、得实惠？

新华社记者 赵文君 王雨萧 岳德亮

新华社北京11月21日电 近期，多部门加大助企帮扶力度，积极推出一揽子增量政策举措。存量政策叠加增量政策协同发力，企业获得感如何？如何提高政策措施的针对性和有效性，让企业得到更多实惠？记者近期深入多地采访。

## 精准扶持经营主体发展

“老字号餐饮企业生意不好做。”武汉特色小吃连锁品牌德华楼运营总经理李杰告诉记者，政府鼓励老字号餐饮企业创新经营业态，进驻机场、高铁站、景区等人流量大的地方开店，根据门店规模给予专项补贴，助力企业拓展市场。

记者走访中，一些中小企业反映竞争压力大，有的面临订单不足、需求疲软、融资难等挑战。

“着力解决小微经营主体在生产经营中面临的实际困难”“积极为中小企业提供人才引进、融资对接、数字化赋能等一站式服务，切实帮助企业降本、增效、提质”……近期，市场监管总局、工信部、金融监管总局等部门围绕助企帮扶推出一系列政策“组合拳”，积极回应经营主体关切，努力激发其发展活力动力。

针对量大面广的个体工商户，市场监管总局加强政策精准供给和梯次帮扶培育，着手建立全国统一的分型分类“个体工商户名录库”，推动各地在减免税费、缓缴社保水电费、稳岗创业、金融支持等方面提供“真金白银”的支持。

针对专精特新中小企业，工信部完善“选种、育苗、培优”全周期培育体系，促进中小企业数字化转型、特色产业集群发展。

针对中小微企业融资面临的堵点和卡点，国家发展改革委与金融监管总局牵头建立支持小微企业融资的协调机制，让更多金融活水流入小微企业。

受益于一揽子政策逐步发力显效，市场需求回升，中小企业信心增强。

工业和信息化部构建的中小企

业运行指数显示，10月份指数位于荣枯线以上，生产、销售等多项指标积极改善。10月中小企业生产指数为50.7%，已连续6个月处于扩张区间。

## 有力有效减轻企业负担

“此次购买设备花费的411万元可以一次性计入当期成本费用进行扣除，让我们真切地感受到‘卸包袱’，减轻了公司稳岗稳薪等方面的资金压力。”西藏卓芸储能科技有限公司会计拉姆告诉记者，为解决企业更新生产设备的资金顾虑，税务部门多次上门讲解新购进设备一次性税前扣除政策，确保税费红利精准直达。

落实好结构性减税降费政策，持续实施研发费用税前加计扣除、先进制造业企业增值税加计抵减、科技成果转化税收减免等政策，完善对制造业企业技术改造的税收优惠政策……今年以来，税费优惠政策持续优化、推进。

国家税务总局数据显示，今年前三季度，现行政策中支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税20868亿元。

鼓励平台把流量低价甚至免费提供给中小商家，市场监管总局引导网络交易平台加大对企业商户的支持，重点向农产品经营主体、特色经营主体和新入驻经营主体倾斜。

有的平台对农产品入驻商户实行零佣金，有的平台对新入驻商户给予流量扶持，有的平台承担新疆、西藏等偏远地区的物流中转费，通过平台让利培育中小商户发展，“扶上马送一程”。

涉企收费问题关系企业核心利益，治理乱收费、乱罚款是企业减负的重要举措。记者了解到，今年以来，市场监管部门深入开展涉企乱收费治理，重点对科技创新企业和制造业企业反映的突出问题开展检查，切实减轻企业负担。

安徽省持续加强涉企收费监测监管，动态掌握企业负担情况、及

时发现涉企违规收费线索；黑龙江省健全涉企收费长效监管和拖欠企业账款清偿机制……今年以来，多地着力整治涉企违规收费，推动各项优惠政策和减税降费政策落细落实落到位。

## 持续优化营商环境

“我们公司新引进一艘船，主要用于婚宴接待。目前船在船厂装修，担心后厨装修不符合要求，希望工作人员能到现场进行指导。”近日，浙江省宁波市江北区市场监管局甬北市场监管所收到来自老外滩水上四季餐饮店负责人李先生的留言。

市场监管工作人员立即赶赴现场，对正在装修的船体进行后厨勘察及装修指导，指导企业按照《食品经营许可证审查通则》要求对后厨重点区域进行装修，减少返工消耗。

营商环境没有最好，只有更好。针对妨碍市场公平准入、限制企业跨区域迁移等问题，有关部门提出切实有效措施，便利企业发展。

“只填了新地址，政府就帮我们把啥子都搞定了！”重庆锦似春商贸有限公司负责人刘女士说，公司准备迁移城区，本想为执照、税务、社保等迁移多预留一个月时间，没想到“迁移一件事”可以把公司的执照、税务、社保等一齐办结，连房租都省了。

以推进“高效办成一件事”为牵引，提高政务服务水平，加快推动出台民营经济促进法，施行《公平竞争审查条例》，印发《关于完善市场准入制度的意见》……今年以来，国家层面出台一系列制度举措，深入破除市场准入壁垒，为更多企业创造更加公平、更有活力的市场环境。

四季度是冲刺全年经济社会发展目标的关键期。以更大力度完善和落实助企帮扶政策，设身处地为企业出实招解难题，政策的暖风将更大力度激发经营主体活力。

## 2025年全国硕士研究生招生考试 388万人报名

新华社北京11月21日电 (记者杨湛菲)2025年全国硕士研究生招生考试将于2024年12月21日至22日举行，考试试题试卷安全底线；强化部门联动，严格考生入场检查和考场管理，全力维护考试安全秩序；强化应急处置，快速妥善处置突发事件；强化服务保障，加强宣传咨询服务，积极提供合理考试便利，竭诚为考生办好暖心实事。

会议要求，各地、各有关部门、各招生单位强化风险意识，联合开展考试环境综合治理；强化安全保密，守牢试题试卷安全底线；强化部门联动，严格考生入场检查和考场管理，全力维护考试安全秩序；强化应急处置，快速妥善处置突发事件；强化服务保障，加强宣传咨询服务，积极提供合理考试便利，竭诚为考生办好暖心实事。

## 最高检： 依法从重从严从快惩治 严重暴力犯罪、重大恶性犯罪

新华社福州11月20日电 (记者刘硕 王成)最高检20日提出，要全面履行刑事检察职能，依法严厉打击危害国家安全、危害社会秩序等方面犯罪，维护国家长治久安。

当日在福州举行的全国检察机关刑事检察工作会议上，最高检要求，要依法从重从严从快惩治严重暴力犯罪、重大恶性犯罪。要健全扫黑除恶常态化机制，打早打小、露头就打、打准打实。要推动网络综合治理，依法惩治电信网络诈骗、网络谣言、网络赌博、网络暴力等犯罪。对于拐卖妇女儿童、养老诈骗、医保诈骗、侵犯公民个人信息等也要突出整治。

最高检提出，要健全检察政策与宏观政策取向一致性评估机制，依法从严惩治侵权假冒、危害税收征管等经济犯罪，持续做实对各类经营主体一视同仁对待、依法平等保护，对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚。围绕加强知识产权综合司法保护和打击洗钱、财务造假、非

法集资、操纵市场等金融犯罪，最高检也作出相应部署。

在依法惩治腐败犯罪方面，最高检提出，推进执纪执法和刑事司法有机衔接，健全监检互相配合、互相制约机制，完善职务犯罪大要案办理工作机制，积极参与重点领域腐败问题治理。坚持受贿行贿一起查，加大行贿犯罪惩治力度。配合健全追逃防逃追赃机制，依法积极适用违法所得没收程序和缺席审判程序。

对于未成年人权益保护和犯罪预防，最高检提出，要坚持“零容忍”，依法严厉打击侵害未成年人犯罪，同时也要高度重视未成年人犯罪的预防和治理，加强对涉罪未成年人的依法惩治、精准帮教，协同健全罪错未成年人分级干预矫治机制。最高检要求，对低龄未成年人严重暴力犯罪，符合法定条件的，要依法核准追诉。

此外，最高检还对检察机关依法全面履行刑事检察职权提出要求，包括依法加强审查逮捕、审查起诉和出庭支持公诉等方面。

## 我国科学家实现 “永久化学品”的低温高效降解

新华社合肥11月21日电 (记者戴威)记者从中国科学技术大学获悉，该校康彦彪教授研究团队创制了扭曲促进电子得失的有机小分子超氧还原剂，并基于此发展了低温(40至60摄氏度)的催化还原特氟龙等全氟及多氟烷基化合物的完全脱氟新方法，实现将难以降解的“永久化学品”——全氟和多氟烷基物质，回收为无机氟盐和碳资源。

北京时间11月21日，《自然》杂志在线发表了该项成果。

全氟和多氟烷基物质由于其分子内牢固的碳-氟键，具有独特的热稳定性、化学稳定性、疏水及疏油特性等，广泛应用于化工、电子、医疗设备、纺织机械、核工业等领域。但是，碳-氟键的惰性也导致全氟和多氟烷基物质在自然环境或者温和条件下难以降解。因此，全氟和多氟烷基物质被称为“永久化学品”。而被废弃于自然界中的全氟和多氟烷基物质，难

以回收利用并引发了一系列的环境及健康问题。

针对上述挑战，研究团队基于扭曲促进电子得失策略，设计创制了在特定光照下具有超强还原性的超氧有机光还原剂，首次实现了低温下的特氟龙及小分子全氟和多氟烷基物质的完全破坏、脱氟矿化，将其高效回收为无机氟盐和碳资源。

据了解，还原剂是能够提供电子的化学物质，而超氧还原剂还原能力与金属锂单质相当或者更强。该研究不仅首次报道了高度扭曲卟啉核对于超氧光还原剂电子得失的促进作用，从而实现“永久化学品”完全脱氟，也表明了光还原剂的激发态氧化电位，与其还原能力并无直接关联，并非判断光催化还原能力的唯一标准。

研究人员介绍，超氧有机光还原剂是我国科学家独立设计创制、具有原创性的独特光还原剂，在目前已经尝试的百余类反应中，均取得理想的结果。

## 多国专家聚焦中华典籍 共话人权事业发展进步

新华社记者 阮周周 曹槟

新华社长沙11月21日电 “仁者爱人”“民为贵，社稷次之，君为轻”“天下为公”……中国传统文化中的诸多理念和思想，注重人与人、人与自然的和谐共处，倡导包容和多元，强调对人的尊重和关怀。

这些中华典籍中的人权理念，与当代世界普遍遵守的“和平共处五项原则”“可持续发展”等理念不谋而合。11月20日，在湖南大学岳麓书院召开的“中华典籍中的人权理念”国际学术研讨会上，厚植深沉历史底蕴的中国人权事业发展，获得多国专家的点赞。

与会人士普遍认为，包括中华文明在内的各个文明体，共同缔造了人类人权文明的丰富形态。从中华典籍中探寻人权理念的渊源和发展，不仅有助于更好地理解与传承中华文化，更能为当代世界的人权事业提供有益的借鉴和启示，以更加开放和包容的态度，推动人权事业的发展进步。

中外专家纷纷表示，在中国传统文化中，重视人的生存、发展和幸

福，追求平等与公正，天下为公等理念和表达，形式虽然不同，但在内容上，中国传统文化思想对现代人权理念是敞开的。

瑞士前驻华武官、历史学家贺彼德表示，中国古代思想流派纷呈，但其主要关注点之一都是对人的保护和关爱。在等级分明的封建社会，对政府持不同态度的儒家和道家都关心整个社会的福祉和良好运转。

发展权在人权话语中占有独特的地位，包括个人发挥其潜力等，强调社会实现共同繁荣的权利。加拿大麦克马斯特大学校长、联合国发展权专家机制主席兼报告员邦尼·伊博哈沃说，以儒家思想为代表的中华文明，注重个人利益和社会利益的协调，倡导社会责任、伦理治理和包容性发展。

“儒家的‘仁义礼智信’等理念为如何在道德上追求发展以造福个人和社会提供了见解。这种哲学鼓励我们超越个人主义的发展观念，推广优先考虑社会责任、道德治理和包容性增长的模式。”邦尼·伊博哈沃

说，“随着世界继续面临多方面的发展挑战，包括儒家伦理框架在内的整体方法可以指导我们建立一个更加公正、公平和可持续的全球社区。”

中华文明中所蕴涵的人权思想，对当代中国坚持走中国人权发展道路，有着重要的现实意义和影响。中国人权研究会副会长鲁广锦认为，当代中国坚持以人民为中心，尊重人民的主体地位，突出生存权和发展权是首要的基本人权，主张在发展中保护和促进人权，强调人民幸福生活是最大的人权，注重人与自然和谐共生，促进人的自由全面发展，推动构建人类命运共同体，无不蕴含着中华文明的人权思维逻辑，这也是中华文明连续性的具体体现。

此次会议由中国人权研究会、湖南省委宣传部、湖南大学共同主办。来自中国、美国、加拿大、意大利、巴基斯坦、日本等国家的200余名专家学者与联合国等国际机构代表，以及国内有关部门、社会组织代表参会研讨。